

都市計劃審核小組第七十三次會議紀錄

一時 間：四十四年三月十四日上午

二地 點：兩陽街建設廳招待所

三討論事項：

1. 國防部凌參謀德楨意見：

- (一) 鹿港濱臨海上戰時極易遭受戰禍故其建築及道路之開闢等應注意防火問題，
- (二) 鹿港人口以目前建築現況言實嫌太過集中應迅作有計劃的分散。
- (三) 目前綠地沒有系統如能在計劃上註意綠網之構成對於防空防火均可發生良好之作用。
- (四) 為考慮鹿港戰時之支援連外道路極關重要將來作發展計劃時應注意及此。
- (五) 國校集中一處學童又多空襲堪虞應請早作有機之分疏籌策戰時安全。

2. 教育部馮委員國光意見：

- (一) 鹿港中學一所國校三所計學生五千餘名中學學生入學尚屬理想而國校每校容納學生均在一千數百名超出人數實感過多對管理對走讀均不便利對防空疏散尤為困難。
- (二) 應積極開辦新校將學生分散新增學校應在市區方面尤以市區北部及文武廟南部至為需要。
- (三) 市區東部原有學校預定地確即速施用開辦新校。

(四)現有學校及將來預定地應着一種色彩示明以資識別。

3. 經濟部幹參紳一意見：

(一)鹿港鎮都市計劃藍圖分區使用計劃工業區約佔全面積三分之一鹿港是否具備工業發展之條件必須如此廣大之工業區域應請專家予以指示。

(二)該鎮現有人口二萬五千餘人排水系統與環境衛生均感不良影響人民飲水甚大似應請省政府協助早日建設自來水廠解決人民飲水問題。

(三)鹿港龍山寺古蹟為本省歷史悠久象徵民族文化精神地方人士建議省政府列為重要古蹟予以保存一項深表同意。

4. 委員裕坤意見：

(一)鹿港為本省中部一大港其在本省開展史上有重大之地位，為閩省同胞移植最早者民族意識亦最強烈日人侵據時代反抗激烈「一二八」事變時期亦最安定聞日人之所以舍此而營合中港者亦有其政治上之原因。

(二)鹿港為本省歷史重鎮古蹟多具有「西施舌」海產故可為名勝遊覽之地區

(三)原計畫尚佳擬先通過其未建設部份應迅予計劃以利發展。

(四)鹿港為靠海城市其在軍事上仍有甚大價值故其道路橋樑尤以靠近海岸者應設法拓寬。

(五)計劃圖著色不適當工業區因尚無大工廠設立故應稍經縮小。

(一) 廉委員驗驗意見：（另附）

決議：

1. 鹿港都市計劃實施已久道路網設計大致尚佳擇予通過。
2. 現時市中心人口過於密集應注意新建築物之管制藉以增加空地綠面兼利消防並計劃作有機性之疏散。
3. 又員林大排水道工程完成後勢必影響鹿港之發展應另行研擬擴大計劃至該鄉鄉計劃安設抽水站吸引該溝溪水灌溉耕田使成農田藉增生產計劃極佳。
4. 鹿港為港海重鎮與海岸線平行公路在軍事上甚屬重要應即注意修建。
5. 該鎮自來水計劃原擬自和美方面覓取水源似不如就地開鑿深井作給水之源較為經濟且利消防。
6. 余如聯外公路之拓寬公園系統及學校市場均勻之分布暨古蹟建築之保護等應參照各代表專家意見注意修正辦理。